

綠島短宣心得

· 林秋吉

2023上半年的綠島短宣行程，原本預計在復活節前後舉行，因綠島教會4月已有福音隊，日期延至5月19-21日，這次的主題也是醫療短宣，牙齒義診及個人佈道，去年12月綠島短宣一半的成員是恩友助道會的同工，今年希望能招募其他的助道會的同工，從張姊得知恩光助道會一位姊妹想要參與今年綠島短宣事工，在3月5日召開第一次籌備會，邀請這位姊妹陳彥婷參加第一次的籌備會，此時的隊員含隊牧、領隊只有5位，請彥婷幫忙找一位姊妹一起配搭短宣服事，如果有醫學背景的就更好了，彥婷有參加懷恩門訓課程，她邀請門訓課程的同學鄧為容姊妹同時也是醫學系的學生，一起參加綠島短宣。請彥婷幫忙訂自己及為容的台東綠島機票，短宣日期為5月份已經是綠島的旅遊旺季，台東綠島的機票更不好訂到，只有訂到去程的機票，回程只能搭船，是第一次的體驗。擔任領隊已四年了，第一次同時招募二位新朋友加入短宣隊，心裡有一點擔心，不清楚她們的恩賜及在教會有那些服事，會擔心她們是否能承擔所託付的事工。感謝主，在短宣期間她們兩位除了可以幫忙牙齒衛教之外，在有空之餘可以跟居民、兒童建立關係、分享福音，超乎我的所求所想，主日崇拜的司會、帶領敬拜也是請彥婷及為容協助，我負責把ppt流程、敬拜影音檔預備



好，方便她們帶領主日崇拜。這次短宣隊要參與獻詩並且男女聲分部，第一次的嘗試，剛開始有點困難，經過多次的練習之後，獻詩當天唱得很好，榮耀歸主。這次的醫療義診有機會到教會附近的住家發傳單，才發現很多居民都不知道有醫療義診，因此如何能讓義診消息在綠島可以傳開，是下次短宣的目標之一。隊員彥婷及為容姊妹都分享到在綠島傳福音的困難，因著傳統信仰及親友的壓力，綠島居民不容易信福音，目前綠島教會僅有一位當地同工，但只能做簡單的服事工作，求主賜福給綠島教會的徐福村牧師及師母，讓居民因他們的關懷願意參與教會活動，信福音，可以成為教會的同工，願主賜恩典。

綠島短宣心得

· 陳彥婷

今年2023年是我在懷恩堂的第10年，也是一個突破年！回顧2022年下半年參加了懷恩堂的門徒學院，也參加了「宣教心視野」，大量的裝備課程，使我收穫非常多，打開了對普世宣教的全面認識，與上帝的關係也迅速親近許多！我內心像是被打通了最後一道關卡，最核心的「世界觀」終於被翻轉，明白了大使命「去使萬民作主的門徒」的重要性！於是決定要起而行，去參加教會的短宣！

短宣，其實是門徒訓練的延伸，也是一個實戰的機會！在出發之前，我以為參加如此多的裝備課程，還有參加瑞祥傳道帶領的興隆公宅關顧事工，平常在家裡也都帶著還是慕道友的弟弟讀經禱告，原本以為...這樣應該足夠上戰場了吧？！但...事實證明，我完全錯了！

第一天出發時，心情特別好，因為是第一次去綠島，覺得新鮮又期待！所以，在第一個晚上服事時，心裡很是火熱，熱切地關心小朋友，與他們聊天、關心他們在學校的狀況，想與他們拉近關係，但...他們實在太「老練」了！後來我才意識到，短宣隊已經持續多年，他們對這些服務早已視為理所當然，也都知道我們玩什麼把戲，我和為容想跟他們講福音故事時，他們不是打電動就是搖頭不想聽，或是直接放空...所以我只好再用聊天的方式與他們建立關係，但..其中一

位弟弟，聊太開心了竟開始踢我椅子，也對他的姊姊做不禮貌的行為，當下，我非常沮喪，原本我對帶小朋友就沒有什麼把握，又出現這種混亂狀況，讓我信心徹底毀滅...突然一連串喪氣的想法接二連三冒出來「我為什麼要來這裡？何必呢？跑這麼大老遠有意義嗎？我自己的家鄉南投也很需要福音呀～何必在綠島？我在做什麼？我自己家人也都還沒信主～有必要關心這些完全不認識的人嗎？他們又不想聽，他們真的有需要福音嗎？他們雖然拜拜，不是也過得很好嗎？」回到房裡休息時，這個不舒服的感覺還是在，但，我還是決定相信上帝！

幸好，第二天早上牧師帶我們禱告靈修，幫助我恢復了信心！特別是詩歌「像天空的鴿子」安慰了我許多，也讓我釋懷第一個晚上的挫折，其實我們就是當那和平的鴿子就好，儘管去傳好消息，剩下的就全然交托給上帝，因為使人信主的是神動工，不是我們人，我們是主耶穌的僕人，是去為主做工，做那傳福音的器皿！所以在第二天早上的服事，心情輕鬆了許多，也試著讓自己的步調放慢一點，用心關顧一個小朋友或是一個大人，即便只有一個人，那也是上帝的愛子，我也要好好服事！雖然，第二天剛好遇到當地居民慶祝土地公娶新娘的節慶，來的人不算多，但也很神奇的，還是不間斷的有居民前來！早上牧師與秋吉隊長去家訪宣傳義診，下午時也帶我和為容一起去家訪，真

的非常感謝李牧師的帶領，看到牧師很自然地與居民說有義診和問候，就這麼簡單，根本沒有我想的複雜，這讓我放寬心的繼續與為容做家訪，雖然是第一次做家訪，但實際去做之後才發現，原來不難，憑信心踏出去，聖靈自然會動工，我們只要順服地像那和平鴿子傳好消息就好。

感謝主！有一位先生和一位女士都願意前往義診，當我們回到教會時，原本以為不會來的女士，竟然自己來了！就像早上靈修禱告那樣說的，我們去傳福音就好，接下來神會自己動工，讓我們馬上就見證到神的奇妙作為！

第三天早上在綠島浸信會的主日崇拜時，又是另一個見證神的美妙！第一次做領會的我，實在很緊張，講稿寫了一整張A4紙，但竟然也順利完成任務！而我竟然也能



跟著都是詩歌班成員的短宣隊一起站在台上唱詩歌，過去我一直都很自卑是音痴不敢唱歌，但那天早上，在與大家一起唱詩歌的時候，感覺好像聽到了天使與我們同在，那聲音好響亮好好聽，內心裡也祈禱著希望居民們能被這些詩歌感動，願意前來教會！而李牧師的證道裡，提到了光的重要性，即使我們視力再好，若沒有了光，什麼也看不見！就像現在綠島居民一樣，被偶像崇拜、不信的帕子完全蒙蔽，在暗處看不到光，當這麼想時，就能同理心看待居民們現在的行為，持續為綠島教會的牧師一家人禱告，也持續為綠島居民們禱告，讓福音能進到他們的心裡！

回顧這次的綠島短宣，更多明白傳福音的意義和方法！雖然，目前不是很確定知道自己前方當走的路，但對上帝的信心卻是增加了許多！而且肯定的是，懷恩堂的門徒學院是很棒的啟發課程，不只要繼續還要擴大推廣，相信當門徒多了，以普世宣教為核心的教會也就出現了！



綠島短宣心得

· 鄧為容

因著教會的懷恩門徒學苑，以及Kairos把握時機宣教課程，我更認識神對普世宣教的心意，也感謝主，賜給我這樣的短宣機會，讓我操練課堂所學。行前Kairos的小組長進智哥跟我分享他過去去綠島短宣的經驗，提到他們去家訪、關心當地居民，還有幾次因為東北季風，船班飛機取消的經驗，讓我對於短宣有些許的圖像。

行前預備，我認識這次去短宣的夥伴。雖然一開始對彼此都還不熟悉，但覺得每個人都有不一樣的特長。溫醫師和燕喃姐兩位主責此次的牙醫義診，要預備的東西很多，很辛苦，隊長秋吉哥的細心也是讓人既感動又安心。行前大家練唱”愛的禮物”，非常歡樂，真的有一個宣教小隊的感覺了！

第一天，搭機來到綠島，最讓我印象深刻的就是來接機的徐牧師，他曬得很黑，身材結實健壯，看起來就是活脫脫的綠島人，或說是潛水教練也絕對不會懷疑。但徐牧師超級熱心關懷初來乍到的我們的謙卑形象，則透漏他是一個神非常棒的僕人！

用完美味的午餐，稍作休息，我們開始準備晚上的義診用品，也從徐牧師和師母的口中得知綠島的宣教歷史。原來徐牧師是去年才來的，但他們卻對綠島的各樣事物非常熟悉，包括食衣住行；夏天旺季，冬天淡季，導致短期人口來來去去；以及久居的老

人面對醫療不便的問題等。感覺牧師真的很用心在了解綠島的居民，讓我非常感動，也想起耶穌來到世界，取了人的形象，為要親身經歷作為人的軟弱和苦難。徐牧師、師母原本是在台中牧會，一個三百多人的教會，現在來到綠島剛滿一年，信徒卻只有寥寥數位，若沒有神的感動，他們怎麼願意去呢？願意委身呢？第二天晚上彩排時，才得到一部份答案，原來師母曾經有異夢，夢見沒有人照顧的嬰孩，誰願意去餵養他們呢？聽了雖然還不是非常明白，也覺得深深敬佩。

也透過林青陽醫師的考察，一起認識綠島的醫療現況。目前有衛生所和診所，診所有兩位醫師看診，周一到五、週日都有門診，但若居民較大的疾病，就會需要去台東看病。此外，行動不便的獨居老人沒辦法自己去看病，也許往後醫療短宣事工可以結合送餐、送物資的行動，到宅醫療，開醫囑單讓他們可以委託親友人去衛生所協助領藥。不過還是有許多問題仍待解決，比如要如何結合健保資源、藥沒了要怎樣去領等，這些都是和印度醫療短宣不太一樣的地方。

第一天晚上和第二天的牙科義診，來的人可以說是形形色色，有小孩、機場工作的人、長照2.0的服務人員、印尼的看護工、打工換宿的年輕人，甚至村長的爸爸也來看牙齒。過程中我和彥婷用福音籤詩、四律手環說福音、和小朋友以及年長居民聊天。特別



印象深刻是一個小妹妹，我跟他講五餅二魚和四律手環，他非常認真在聽，旁邊一個打手遊，看起來很叛逆的小女孩，竟然也默默的在聽，讓我好感動。孩子的心果然還是比較柔軟，把福音當成一般的故事聽。反之大人對於福音的接受度就差異很大。我跟一位短期打工換宿的青年講福音故事，他好像把”聽人傳教”當成免費牙醫服務的另類代價，聽聽後，說:”那我可以走了嗎?”讓我好生挫折。

但居民中也有很願意接受福音的，就是教會隔壁雜貨店的一位弟兄，這兩天在教會跟著我們，形影不離，他說他已經受洗了，之前的牧師有送他一本聖經，他很認真在讀，說他最喜歡創世紀，我跟他分享”滌師培你吃靈食”，他也很用心地聽。不過最好笑的是，永達牧師和秋吉哥要他帶他們去家訪宣傳義診，請他幫他們多拍一些照片留紀錄，結果手機拿回來，照片是有，但照片裡面一個人都沒有，盡是些房子和樹，讓人又好氣又好笑。

另一個讓我很感動的居民是一位聾啞阿嬤，牧師師母說他是他們的鄰居，幾周前拿橘子過來送他們，與他們比手畫腳的



溝通，教他們種菜等等，師母很熱情的邀請她每天都要來教會，師母泡蜂蜜茶給她喝，我看見那位阿嬤的熱情，雖然不能講話也聽不見，卻喜好與人接觸，讓我非常感動。

這兩位居民讓我想起耶穌，祂也是關心最弱小的人。這位雜貨店的弟兄，雖然拍照都拍不好，卻非常喜樂，愛跟我分享創世紀、每天來教會，主日也來參與收奉獻的服事。還有熱心聾啞阿嬤，雖然家庭不十分美滿，又有身體殘缺，卻願意每天走進教會，指手畫腳與牧師師母溝通、熱心分享自己所栽種的東西。看見牧師師母與這兩位居民的互動，當中充滿熱情與基督的愛，讓我想起，耶穌說：「父啊，天地的主，我讚美你，因為你把這些事向有智慧的和有學問的人隱藏起來，而向小孩子們顯明出來。」(馬太福音 11:25)

下午比較沒有人，我和彥婷出去家訪，一家一家的宣傳，許多居民聽到有免費義診，表明他們對牙醫很大的需要。有一位中年大叔，聽我們說有義診，說他剛好牙齒痛，我們就說，這就是為你預備的，他就很高興的騎車去教會了。但也有一些人，雖然想來，手上確有工作要忙、晚餐要煮、紅頭粿要做，就不能來了。傳福音真的是要不怕被拒絕，耶穌也是那樣，在他傳道的過程中被許多人唾棄、拒絕，但祂總是接納所有願意到他這裏來的人。神給人自由意志，可以自己選擇，但神也多麼盼望眾人選擇祂，也就是生命的源頭，今天體會了一些神的心意。

第二天也有一件奇遇，早餐時，來自東海大學的伊志宗教授夫婦，他們希望透過東海大學的課程，召集大學生與教會合作舉辦英文營，以及後續的跟進。同時，他們也與溫泉區的夏卡爾民宿主人連結，民宿主人非常有心，推動地方創生已經有許多年，希望行銷在地傳統特產，讓在地的媽媽們不僅有工作，還能為自己的傳統手藝感到驕傲。或許將來可以在教會舉辦小農市集，把這些人、故事推廣出去。晚上晚飯後神又讓我們巧遇，更深入的討論、認識與禱告。看見伊教授師母這樣熱情的希望推動社區再造與地方創生，讓古老的記憶不要埋沒於歷史的洪流，十分感動。希望有機會，懷恩堂能幫助

他們做宣傳、一起為當地的孩子帶英文營、或是其他才藝營，一同為綠島福音廣傳的目標努力! 若這是神所喜悅的，求神開路。

這邊統整兩天下來，透過徐牧師的口，以及短宣隊員的討論，綠島傳福音的困難點在於：

(1)綠島人的家庭觀念很強，大家都彼此認識，若信耶穌恐怕會被親友排擠。

(2)居民來來去去，很不穩定。許多人都是夏天有工作做才來綠島，淡季就回本島，不僅會友有許多是觀光客，短宣隊也是來來去去，甚至綠島浸信會這40多年的歷史以來，牧者也常常調動，無法久留，這都讓綠島居民對福音產生麻木。雖然教會讓孩子下課後有地方可以寫作業、平日晚上會有英文班、有時有短宣隊提供免費醫療服務，但教會對他們而言，就是提供好處的愛心機構而已，他們並沒有動機要真的接受福音，遑論要悔改，將一生交給主了。

當我看見徐牧師師母在面對這樣艱難的景況，來來去去的短宣隊、暑期營隊、只想要好處卻不願意接受福音的居民、一到淡季就變得冷清的社區、主日聚會底下的會友只有兩三位……。但恩典的主，也似乎給綠島的福音廣傳些許的盼望。首先，隔壁雜貨店的弟兄和那位聾啞阿嬤，就是最好的見證，

耶穌傳福音和醫治給最弱小的人，這是最好的見證。再來，教會長期舉辦英文營(有機構媒合希望有偏鄉教育經驗的年輕教師，短期來綠島教書)，也讓學生下課後可以有場地寫作業(家長通常因為要工作比較晚回家，孩子可以先在教會寫作業)，來自東海大學的伊教授也順利和國小、國中校長、村長等幹部牽上線，希望將來從英文營開始，並且每年舉辦不同性質的營隊，有長期的規劃與跟進。或許神會藉著這些孩子，成為綠島福音化的契機(小孩比較柔軟)，讓家長、校長看見孩子在品格漢城基上的長進，而願意接受福音。

接著，是徐牧師師母的熱心。他們真的是非常謙卑、願意服事人的牧者，看見他們為有需要的居民發送物資；雖然聚會的人不多，卻仍忠心持守；雖然隔壁雜貨店的弟兄連拍照都拍不好，卻願意接待他、愛他、給他服事的聚會。願神保守徐牧師夫婦，相信

他們的用心，神都看見，也願福音的果子多多結果。

這次綠島短宣隊給我許多的反思與衝擊。首先，我向隊員學到，事前的計畫的重要性，雖然短宣時間短暫，卻有許多細節需要注意，計畫好的，就跟著計畫走，雖然可能幫助很有限，但我們的責任就是把工作完成，過程中也不要忘記喜喜樂樂的，享受忙裡偷閒、去餐廳吃美食的時光。這就是短宣的目的，依照計畫把工作完成，灑下福音的種子，且不只為得到身體上(牙醫義診)和心靈上的好處，在過程中，隊員的生命也因為服事主變得更加成熟，有耶穌的形象。再來，我透過短宣，看到其他也願意為了綠島的福音化而努力的夥伴，雖然每個人能力有限，但神的心意，就是要讓我們學習彼此合一，善用個人小小的力量來成就祂奇妙的工作。雖然不確定往後開始上班，是否能再度踏上綠島，但感謝懷恩堂給我這次機會，看見宣教的不容易，和其中隱藏的盼望。



綠島短宣心得

· 徐于婷



感謝主在這次的短宣裡再次經歷到神的同在及祂是無所不知不能的神。這不是我第一次參加教會的短宣。疫情之前還有多年前也參與過幾次國外及離島的短宣。

這次是第二次參加綠島短宣，所以在預備時相對的還算蠻輕鬆的。但要出發前我感冒了，最後聲音也消音了，想這應該是爭戰因為也沒發燒，體力還算有，也很多人幫著禱告了，跟之前短宣所經歷到的來比還算可以。心裡就想著：只要我能走，我都還可以服事神。當天出發時的天氣晴朗還出太陽，卻到了台東準備再check in 飛綠島時被通知：飛機停飛因綠島外圍有19級的風，再來當天去的船300多的位子也都客滿了。

“那不是綠島都去不成了嗎？怎麼有這麼誇張的事！”



就在那當下領悟到：
神的心意大過人的心意。想起那時剛開始籌備綠島短宣時蠻多團員，我也在內堅持要搭飛機 因為都很怕暈船。

很奇妙的是當團員們同心開口迫切禱告完後-

哈利路亞！神立即開路！臨時有旅行團取消，空出20多位的船位。最後大家都平安的抵達。徒然就有段經文出現在我腦海裡：

人心籌算自己的道路，唯耶和華指引他的腳步。箴言16:9。

感謝主讓我們再次經歷到祂的幫助與親自的引領。神的旨意計劃是沒有任何人事物能攔阻的祂也是宣教的主。

感謝主讓我們能有機會在綠島服事也學習交託更倚靠祂的功課。雖然只帶了一天的兒童營但結束後有位小朋友到我面前，擁抱著我：“Eva 老師 妳要回來看我哦”。我心裡很感動想：不知下次是什麼時後但我一定會為這群主所愛的小朋友及他們的家人跟綠島神所愛的這塊土地，為當地的福音工作禱告。願福音可以廣傳出去，成為更多人的幫助及祝福，一切榮耀讚美歸給神。

綠島短宣心得

· 朱翠玉

這次的綠島短宣首先謝謝帶隊的牧者及同工，是大家齊心預備及努力才能完成這次的短宣。在短宣中看到神的恩典滿滿，首先是台東到綠島的飛機因東北季風的關係無法起飛，船班又客滿，是無法到綠島的，後來大家便一起禱告向神求奇蹟，沒想到才剛禱告完，船班就臨時有旅遊團取消，共29個位子。感謝主，我們搭到了船去綠島。再來的挑戰是牙科機器漏水，在馬達發動時機器會漏水，所以義診就被迫暫停。永達牧師和秋吉及徐牧師努力了一個晚上把機器搶修好了，感謝主，第二天機器就可以用了。義診順利的進行，雖然短宣過程有困難，但感謝主一切神掌權。在義診的過程中很感謝綠島當地的居民願意花時間聆聽牙周病相關的衛教知識，溫醫師細心認真的看診，協和助道會用心的安排兒童營會，大家互相幫補，讓

這次的短宣美好的落幕。聖經說:萬事互相效力,叫愛神的人得益處。就是這樣的情景!

在綠島主日的聚會，感謝協和的領會，充滿聖靈的同在，當永達牧師講道結束後，要大家為這次的短宣做禱告時，當我禱告時感覺神感動我，謝謝神使用我這不足的人來為綠島的居民服事，傳揚神的福音，看到單純的孩子願意來親近神，綠島的居民願意來到教會看牙齒聽衛教，還有居民願意來教會來諮詢法律問題，一步步都是神的恩典和帶領。我雖軟弱主必剛強，期許未來有機會再去綠島短宣，經歷神大能同在及福音遍傳綠島的景象。



綠島短宣心得分享

· 涂承孝



綠島，對多數人來說，擁有美麗的礁岩海岸地質，或許是一個潛水與浮潛的天堂；也或許是具有歷史背景的綠島監獄。但這裡也是，宮廟林立，基督徒比例相對低的地方。所以，要在這裡牧養教會，是非常不容易的事，也因著神的愛，讓我再次踏上這塊土地。

距離上次綠島短宣，已經是5年前的事情了，對當地的孩童與居民，一直有負擔，有機會要再來服事。

當牧師再呼召是否有弟兄姊妹，要一同前往綠島短宣時，內心有個聲音，因為今年診所要搬家，又要裝修，都需要額外多開銷，並沒有心力在短宣的服事上。結果，神用奇妙的方式，讓我們找到地點更好、租金更低的營業場所，診所也順利開業，上帝充足的預備，都遠遠超過我們所求所想，直到

最後報名前，才和牧師說今年可以一同前往。

今年由李永達牧師帶隊前往綠島短宣，其中包括牙醫義診、兒童品格營、多肉手作、法律諮詢等。參與行前會議時，大家都同心合意討論要如何進行，分配任務時，大家也都竭盡所能扮演好自己的角色，各盡其職。

出發當天，因為天候因素，很多計畫趕不上變化，有些弟兄姊妹臨時改搭船，感謝主的帶領，大家都能順利抵達綠島。

服事過程中，有看到孩童的成長與蛻變，有些年長的哥哥姊姊或主動照顧年幼的弟弟妹妹，大家都融入參與其中，希望透過我們的行動，將神的愛，種下福音的種子，讓他們可以認識神，成為神的兒女。

綠島短宣心得

· 林秋吉

2023年第二次的綠島短宣活動，因著前兩年的綠島短宣都是12月份舉辦，但都受到天候因素影響，因此今天下半年的綠島短宣提前至10月13-15日。但計畫趕不上變化，活動當天我們從台北出發到台東機場轉搭飛往綠島的航班，在台東機場聽到服務台告知，往綠島的飛機可能因天氣影響而延遲起飛，這讓我們感到焦慮，我們立刻詢問改搭船班前往綠島的可行性，但很不幸的船班已客滿。當我們面臨著沒有回頭路的抉擇，我們聚在一起，同心禱告，然後繼續詢問飛機和船班的情況，最終我們確定飛機不會起飛，但主的恩典夠我們用，剛好有一個旅行團取消了他們的船票，我們馬上趕到碼頭並成功登上前往綠島的船班。感謝主的恩典，因為這一場奇妙的轉折使我們得以繼續在綠島進行短宣的事工。搭船前往綠島的過程中，儘管風浪劇烈，有些隊員在旅途中感到身體不適，但我們能按照原定的計劃順利到達綠島，這已經很感謝主了。

這次的短宣行程包括牙齒義診、法律諮詢服務和兒童營。法律諮詢服務和兒童營由協和助道會的同工組成，共有七位成員參與其中。特別是兒童營，這個活動對綠島當

地的孩子們有很大的幫助，有一位家長事後回應說，雖然她自己對宗教信仰並不特別明確，但她非常感謝教會為她的孩子們所做的一切，並表示如果有機會，她將會全力支持這個活動。她甚至願意在淡季的時間到綠島教會，協助教導孩子們。這位家長是國小的老師，看到她的回應，我們都非常感動。這讓我們深切體會到，所經歷的辛勞和挑戰都是非常值得。

當我們從綠島返回台東時，我們再次面臨著飛機可能取消的風險，讓我們猶豫是否改搭船。我們遇到了之前在綠島教會牧會的翁師母，她鼓勵我們應該憑著信心搭飛機，因為根據目前的天氣情況，飛機應該會飛行。在等待的過程中，我回想了福音書中癱子的故事，癱子本身沒有信心，但有信心的是他的朋友，他們抬著他去見耶穌。儘管我自己的信心很小但師母有信心，所以我們選擇相信，最終成功搭上了飛機，平安返回台東。這次的綠島短宣也是充滿了挑戰，但也經歷上帝的帶領，我們深知一切辛勞都是值得的，因為我們見證了主的恩典和奇妙的作為。

2023 綠島短宣心得

· 林家華

感謝主，我受洗之後幾年，很感恩，經歷緬甸及綠島短宣等幾次經驗，滿心喜悅，那些年覺得恩典滿滿，祝福滿滿，生活中總是可以看到神給的幸運。

過去幾年因疫情影響，感受到大環境的侷限，人真的是非常有限的。今年一直想到過往短宣時服務過的小朋友們，且自己工作場域中理解到，有很多需要主的小羊需要認識神的愛，讓他們長大後都能認識神，被主的愛得著並興起來服事愛他們的主。

這次預備過程或許有許多莫名及不確定的事情發生，但跟幾年疫情或是環境社會上變動相比起來，似乎都是小事，這些也從不會影響我參與這次的短宣，我心裡深信上帝一定也都預備好所有，我們只要確實去做好，盡心盡力將我們想要帶去的任何心意，確實送達即可。

短宣經驗是美好的，讓我知道神的愛是需要回應的。今年我也非常榮幸的，神也幫我把時間預備好，工作也都挪開，一切都是神所預備好的。一切都感恩，讚美主！



非常喜歡這張圖片，深刻體會~~

「我們愛，因為 神先愛我們。」(約一4:19)

綠島短宣分享

· 賴以倫

- 危機處理：靠人的專業？還是倚靠上帝？

~ 萬軍之耶和華說：不是倚靠勢力、不是倚靠才能、乃是倚靠我的靈、方能成事 ~ (撒迦利亞書4:6)

在資訊產業從事產品企劃職務十幾年，我的思維模式在不知不覺中已被訓練、或是說習慣遇到問題時先鎖定目標，然後規劃時間、成本、資源等因素去達成目標。但在這次參與綠島短宣中，發生了兩件我難以忘懷的事，而最後事情的處理方式，都完全不是靠人的能力或規劃，而是靠主的應許與大能。

事件一：在第一天短宣隊抵達台東準備轉機到綠島時，臨時被航空公司人員告知，班機可能因為氣候因素被取消，而如果要改搭船，船公司也告知當天只剩候補；此時的我，不自覺的開啟”危機處理”模式，立即分析並提出不同方案，以及每種情境對隔天兒童營的衝擊以及因應方式，但說實話，沒有一種方式是完美的。這時太太玉明拉我和幾位同工一起攜手禱告，我們相信主必掌權，也順服主的安排；禱告後不久，同工家華姊妹就得到船公司回覆有候補船位，且位置足夠所有同工一起搭乘！感謝主，事就這樣成了，於是我們一行人全部順利抵達綠島。

而在整個短宣服事結束後，我們從綠島搭機回台東時，因為飛機很小，每個人都只允許攜帶一個小的隨身行李登機，這時我突然領悟，原來我們第一天從台東飛綠島的班機被取消，而不得不改搭船，原來一切有上帝的美意在其中，因為我們每位同工來綠島時，手上都有好幾袋隨身行李，是兒童營會要做的手作多肉植物等道具，這些植物是無法航空託運的；相信主用奇妙的方式，讓我們從飛機改搭船，行程不但沒延誤，整體費用更省，且讓兒童營所有物品皆能順利抵達綠島。



事件二：這次短宣除了兒童營會外，也有溫醫師的牙醫義診；第一天晚上牙醫的儀器中一個螺絲連接頭斷裂，導致機器漏水無法使用，我們使用各種工具與方式，都遲遲無法修復；這時我又不自覺的啟動”分析問題找跟因debug”模式，建議利用不同金屬的物理特性來解決、也嘗試從機構結構與應力方向的方式來處理，但都無任何突破；



就在時間非常晚、大家都體力透支一籌莫展時，溫醫師突然發現一個轉接頭，可以透過我們都沒嘗試過的方式止住漏水，就如此，事就這樣成了！

這些經歷，讓我再次深刻體驗不論高山低谷，一切成就都在乎主的美意。

在營隊期間開教會的福音車時，看著前擋風玻璃約1公尺的裂痕，手握著沒有動力的方向盤，後座的門與車窗皆已損壞、再加上無法關閉只能改用繩索捆住的後行李箱門，讓我不經想到 “…你的財寶在哪裡，你的心也在那裡”（馬太福音 6:21）。

感謝主讓我在這次綠島短宣中，再次經歷主豐盛的供應，以及用更感恩的心來面對眼前的一切挑戰。

綠島短宣心得

· 張毅

今年，第一次參與教會在國內短宣。到綠島，負責孩童品格營，分享神的愛。我常常想，如果當初沒有宣教士到台灣傳福音，至今應該更多人還活在徬徨迷茫的人生旅途中。有機會到台灣外島傳揚神的愛，是何等榮幸的一件事。

人出生背景無法自己決定；但正確的品格，是引導人走向正面人生觀的因素之一。有機會讓創造主成為孩童們的人生道路指引，至關重要。這一次的孩童品格營（喜樂營），對於不擅長帶兒童的我來說，是很深刻的學習機會。看到了不同家庭背景的孩童所呈現出不同的態度，挑戰頗大。然而，在老師們設計有趣的課程內容下，「好寶寶」章作為孩童更積極配合的一個指標。原本不太熱衷於活動內容的孩子，也開始積極配合

老師的指引。大家在遊戲、影片、歌唱、手作、種植多肉植物等等活動中，學習背誦聖經經文、學習神話語中所教導的品格、成為正向、有團隊精神的學員，整個過程處處都有感動。在人生道路上，耶穌是我們每一個人走向得勝、得救的「指標」。生活中每一天，從仰望耶穌開始，何等美好。

短宣隊，讓我開拓信仰的視野。神眼中沒有年齡、膚色、種族的限制。我們或許無法陪伴綠島的孩子每一個人生階段；但認識神的愛，是他們一生中最大的福氣，深願福音種子，繼續茁壯。

綠島短宣心得分享

· 趙珮雯

綠島短宣的參與從2017年開始，過往連續3年的短宣旅程裡，除了與團隊同工的合作之外，最主要還有對綠島這地方的人、事、物有更多的認識及掛念。

2023年，疫情後再出發到綠島，心情著實有許多的不同及感觸。看著之前活動照片中的孩子們，現今的他們不知道如何了？是否也長大許多？是否也已前往台灣本島進入高中或高職階段？因此，帶著服事及期待的心，回應本次的綠島短宣。

在整個籌備階段裡，認識教會中更多不同的助道會中的同工們，雖然大家服事的項目不同，但總是將神所給我們的話語和經歷及平時助道會中的訓練或教導，在短宣中呈現出來。也藉此使我們這群服事的同工更去

經歷神及彼此同工間的相處，而被服事的孩子們或島上居民們，能透過與我們的相處，去瞭解到人與人之間的愛及神的福音。而我自己也在一次次的服事過程中，被神重新調整並經歷另一種新的觀點和新的看見。羅馬書12:1~2的經文，是神的話語也是真理，是完全讓我們可以又真又活地去經歷的。

鼓勵弟兄姐妹們一同來服事或參與短宣，求神開啟我們的心來回應祂，也開啟我們的眼來看見神在全地的工作。付出實際行動與神同工，一定會使我們的生命更豐盛也更經歷神。預備參與短宣先從禱告開始，求神預備我們的心及對祂的信心，或許弟兄姐妹會說~時間不夠、能力不夠、服事項目不曾做過、、、等，但其實神真的只要我們有一顆順服及願意的心，當我們能順服及柔軟下來，就能去經歷神的恩典及帶領，及祂所負予我們的能力。